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令和６年第１回定例会 

 

三 沢 市 議 会 会 議 録 
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午前１０時００分 開会 

───────────────── 

  ◎開  会 

○議長（堀 光雄君） おはようございま

す。 

 出席議員は、定足数に達しておりますの

で、会議は成立いたします。 

 これより、去る１月２５日告示招集されま

した令和６年三沢市議会第１回定例会を開会

します。 

 本日の議事は、お手元に配付またはタブ

レットに配信しております議事日程第１号を

もって進めます。 

───────────────── 

  ◎日程第１ 会議録署名議員の指名 

○議長（堀 光雄君） 日程第１ 会議録署

名議員の指名を行います。 

 会議録署名議員に、佐々木卓也議員、瀬崎

雅弘議員の両氏を指名します。 

───────────────── 

  ◎日程第２ 会期の決定 

○議長（堀 光雄君） 日程第２ 会期の決

定を行います。 

 お諮りします。 

 今定例会の会期は、会期日程表案のとお

り、本日から２月１９日までの１５日間とし

たいと思います。 

 これに御異議ございませんか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○議長（堀 光雄君） 御異議なしと認めま

す。 

 よって、会期は、本日から２月１９日まで

の１５日間と決定しました。 

───────────────── 

  ◎日程第３ 諸報告 

○議長（堀 光雄君） 日程第３ 諸報告

は、印刷してお手元に配付またはタブレット

に配信したとおりです。御了承願います。 

───────────────── 

  ◎日程第 ４ 議案第 １号から 

   日程第３２ 議案第２９号まで 

○議長（堀 光雄君） 日程第４ 議案第１

号令和６年度三沢市一般会計予算から日程第

３２ 議案第２９号市道の路線の認定につい

てまでの全議案を一括上程します。 

───────────────── 

  ◎日程第３３ 提案理由の説明 

○議長（堀 光雄君） 日程第３３ 提案理

由の説明を願います。 

 市長。 

○市長（小檜山吉紀君） おはようございま

す。 

 初めに、１月１日に発生いたしました能登

半島地震により、犠牲になられた方々に哀悼

の意を表するとともに、被災された全ての

方々に心よりお見舞い申し上げます。 

 また、被災地では今なお余震が続き、多く

の方々が不自由な生活を強いられ、不安な

日々を過ごされていることと存じます。皆様

の安全確保、そして一日も早い復旧・復興を

お祈り申し上げます。 

 それでは、本日ここに令和６年三沢市議会

第１回定例会が開催され、令和６年度当初予

算をはじめとする、各議案の御審議をお願い

するに当たり、私の市政運営に関する基本姿

勢とその所信の一端を申し述べ、議員各位並

びに市民の皆様、関係者の皆様の御理解と御

協力をお願い申し上げるとともに、提出いた

しました議案の概要を御説明申し上げ、御審

議の参考にしていただきたいと存じます。 

 さて、昨年を振り返りますと、新型コロナ

ウイルス感染症の長期化、原材料価格の高

騰、世界各地で発生している紛争、急激な円

安などが、市民生活や地域経済へ深刻な影響

を与え、その懸念は今なお続いております。 

 このような中、当市では、物価高騰等によ

り影響を受けている市民への生活支援・消費

活動の活性化、そして、経営が逼迫している

市内各店舗等への経済支援を行うため、物価

高騰生活支援プレミアム券事業や介護保険施

設等への物価高騰対策支援金の給付、物価高

騰緊急対策による３か月間の水道基本料金減

免など、切れ目なく様々な経済対策を計画及

び実施してまいりました。 
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 また、予防接種法に基づく新型コロナウイ

ルスワクチンの特例臨時接種期間終了を３月

に控え、１２月には、集団接種事業も滞りな

く無事に完了いたしました。 

 個別医療機関における接種体制は維持した

ままではありますが、これまで医師会をはじ

め多くの医療関係者の御尽力、そして市民の

皆様の御理解と御協力により、円滑な運営が

可能となり、感染拡大防止に努めることがで

きたと考えております。改めて感謝を申し上

げます。 

 空の便の三沢－羽田線につきましては、令

和７年３月末までの１日４便運航が継続され

ることになり、また令和４年度の三沢空港利

用者数が１６年ぶりに３０万人に達しまし

た。 

 これも、ひとえに議員各位をはじめ、市民

の皆様、関係者の皆様の御理解と御協力によ

るものであり、深甚なる感謝と御礼を申し上

げます。 

 今後も、三沢－羽田線４便化維持に向け全

庁一丸となって取り組んでまいります。 

 さて、私は、「子育て支援」「教育の充

実」「国際感覚」「都市インフラ」「雇用の

場」「共生社会」「デジタル技術」「ＳＤＧ

ｓの推進」を公約に掲げております。 

 特に、最重要課題の一つである「子育て支

援」につきましては、全ての妊産婦、子育て

世帯、児童を対象に切れ目のない相談支援を

一体的に行う新たな組織をスタートさせま

す。 

 さらには、常に子供の最善の利益を第一に

考え、子供に関する取組を社会の真ん中に据

えて、強力に進めていくための計画を策定い

たします。 

 この計画は、三沢市における子ども施策の

総合的な計画として策定し、行政のみならず

地域の関係者の皆様とともに、市民総ぐるみ

で子ども・子育て家庭を支える体制づくりを

進めてまいりたいと考えております。 

 また、農林水産業においては、先に申し上

げた物価高騰等の影響や子牛価格の低迷、海

洋環境の変化等による漁獲量の減少など、一

次産業に従事される皆様は大変厳しい状況に

おかれております。 

 このような中、市といたしましては適切に

サポートできるよう各種支援策に取り組んで

まいります。 

 刻々と移り変わる時代の変化に的確に対応

するとともに、当市の基本理念であります

「未来へつなぐ 心安らぐ 国際文化都市」

の実現に向け、全庁一丸、粉骨砕身の努力を

傾注し、市民の皆様とともに歩みを進めてま

いります。 

 議員各位並びに市民の皆様におかれまして

は、引き続き市政運営に対する御支援と御協

力を賜りますよう、よろしくお願い申し上げ

ます。 

 それでは、議案第１号令和６年度三沢市一

般会計予算について、その概要を御説明いた

します。 

 令和６年度の予算編成に当たりましては、

市税や普通交付税などの一般財源の大幅な増

加は見込めない中、公共施設の大規模改修や

他会計への繰り出し、社会保障施策に要する

経費の増加に加え、物価高騰に伴う各種経費

の増加など、財政運営は厳しさを増していく

ことが予想されておりますが、第二次三沢市

総合振興計画の実現に向け、効果的かつ効率

的に政策を推進するとともに、将来にわたり

持続可能な財政運営が図られるよう予算編成

を行ったところであります。 

 このような考えの下、令和６年度三沢市一

般会計当初予算は、歳入歳出ともに２３４億

７,０００万円、前年度当初予算比で１億８,

０００万円、率にして０.８％の減としたとこ

ろであります。 

 それでは、主なるものにつきまして、第二

次三沢市総合振興計画の大綱順に、御説明さ

せていただきます。 

 初めに、大綱の一つ目「安心な暮らし」に

ついてであります。 

 障害者福祉につきましては障害者の生活の

安定と社会参加を促進することや、障害者に
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対する総合的・専門的な相談支援や日常生活

用具の給付、医療的ケア児の支援などを行う

ため所要の予算を措置いたしました。また、

障がい理解促進啓発業務委託料につきまして

は、共生社会の実現に向けて引き続き市内小

中学校における推進事業に要する経費を予算

措置いたしました。 

 生活困窮者自立支援事業につきましては、

ひきこもり当事者などに社会とのつながりを

回復してもらうための「居場所」の設置に要

する経費を、新たに予算措置いたしました。 

 児童福祉につきましては、こども施策の基

本的かつ総合的な計画策定や、子供及びその

保護者、または妊娠している方に対する支

援、そして、市内の民間保育所等に対する運

営費の給付に要する経費など、所要の予算を

措置いたしました。 

 そのほか、支援対象児童等見守り強化事業

や家庭相談員等の配置に要する経費、保護者

支援事業としてペアレントプログラムの実施

に要する経費など、所要の予算を措置いたし

ました。 

 妊産婦委託健康診査費につきましては、オ

ンラインによる妊活・不妊相談に要する経費

など、新たに所要の予算を措置いたしまし

た。 

 子ども医療費給付事業費につきましては、

１８歳までの医療費の助成に要する経費とし

て、所要の予算を措置いたしました。 

 がん対策事業費につきましては、外見ケア

のためのウィッグや胸部補正具等の助成に要

する経費など、新たに所要の予算を措置いた

しました。 

 地域公共交通対策費につきましては、市民

生活に必要な交通手段の確保を図るため、コ

ミュニティバスの運行費などへの補助のほ

か、北部・東部地域におけるデマンド交通の

実証運行の実施に要する経費など、所要の予

算を措置いたしました。 

 移住・定住対策費につきましては、移住・

定住の促進を図るため、住宅取得支援事業の

助成を継続するとともに、医療・福祉職子育

て世帯の県外からの移住支援に要する経費

を、新たに予算措置いたしました。 

 女性政策推進事業費につきましては、従来

のつながりサポート事業に加え、新たにデジ

タル人材育成事業の実施に係る経費を拡充

し、所要の予算を措置いたしました。 

 交通防犯対策費の空家等対策計画策定業務

につきましては、空き家の場所の把握、現地

調査及び対策計画の策定に要する経費を、新

たに予算措置いたしました。 

 犯罪被害者等支援事業費につきましては、

犯罪被害者等への転居費用及び心理相談費用

の助成のほか、見舞金を支給する経費を、新

たに予算措置いたしました。 

 次に、大綱の二つ目「快適な暮らし」につ

いてであります。 

 （仮称）し尿処理施設整備事業につきまし

ては、衛生センターの老朽化に伴う新たな施

設整備に要する経費など、所要の予算を措置

いたしました。 

 道路維持につきましては、除雪業務や補修

工事などの市道の維持管理に要する経費のほ

か、私道等の整備に対する補助などに要する

経費など、所要の予算を措置いたしました。 

 市道１０１号線外１整備事業につきまして

は、千代田町と南町を結ぶ周辺地域の緊急避

難道路の整備に要する経費など、所要の予算

を措置いたしました。 

 大空ひろば遊具改修事業につきましては、

遊具の改修に要する経費、そして、中央公園

整備事業につきましては、老朽化した公園施

設の改修に要する経費など、所要の予算を措

置いたしました。 

 ふるさとまちづくり寄附金推進事業費につ

きましては、寄附者に対する謝礼品や手続代

行業務委託に要する経費など、所要の予算を

措置いたしました。 

 最後に、大綱の三つ目「豊かな暮らし」に

ついてであります。 

 事務局費の給付型奨学資金につきまして

は、本市出身の優秀な学生で経済的理由によ

り修学が困難と認められるものに対し、奨学
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資金を給付する経費など、新たに所要の予算

を措置いたしました。 

 外国青年招致事業費につきましては、英語

教育の充実を図るため、外国語指導助手の市

内小中学校への派遣に要する経費など、所要

の予算を措置いたしました。 

 英語教育推進事業費につきましては、中学

生の英語力向上を図るため、英語検定料の助

成に要する経費など、所要の予算を措置いた

しました。 

 教育支援・特別支援費につきましては、医

療的ケア児学校訪問看護業務委託に要する経

費など、所要の予算を措置いたしました。 

 小学校空調設備整備事業及び中学校空調設

備整備事業につきましては、特別教室や職員

室へ空調設備を整備するための経費を、予算

措置いたしました。 

 第一中学校建替事業につきましては、老朽

化した第一中学校の建て替えに係る基本設計

に要する経費など、新たに所要の予算を措置

いたしました。 

 国際交流推進事業費の青少年等海外都市交

流実証事業費助成金につきましては、市内民

間団体等が行う中高生の海外地域との相互訪

問による交流事業への支援に要する経費な

ど、新たに所要の予算を措置いたしました。 

 青の煌めきあおもり国スポ・障スポ開催事

業費につきましては、令和８年の大会開催の

準備に要する経費など、新たに所要の予算を

措置いたしました。 

 学校給食センター運営費の多子家族学校給

食費助成金につきましては、多子家族の経済

的負担を軽減するため、小中学生が３人以上

いる世帯に対し、３人目以降の給食費を全額

助成するため、新たに所要の予算を措置いた

しました。 

 アイスアリーナ改修事業につきましては、

施設の老朽化に伴う改修工事に要する経費な

ど、所要の予算を措置いたしました。 

 三沢空港駐車場整備事業につきましては、

三沢空港利用者の利便性向上を図るため、周

辺の市有地を活用した駐車場整備の実施設計

に要する経費など、所要の予算を措置いたし

ました。 

 農業振興費につきましては、収入保険加入

促進事業費補助金に要する経費など、所要の

予算を措置いたしました。 

 経営所得安定対策直接支払推進事業費につ

きましては、水田の畑地化に取り組む農業者

に対し、土地改良区の地区除外決済金等につ

いての支援を行う経費など、所要の予算を措

置いたしました。 

 建物リフォーム等事業費につきましては、

市内施工業者を利用し、住宅のリフォーム等

を実施した場合の費用の一部を助成する経費

など、所要の予算を措置いたしました。 

 観光振興費の三沢まつり補助金及び三沢ま

つり山車製作費補助金につきましては、従来

の補助金に加え、三沢まつり１００周年の開

催に対する経費を拡充するため、所要の予算

を措置いたしました。 

 また、千葉ロッテマリーンズ冠協賛試合事

業につきましては、当市出身のプロ野球選手

である種市篤暉投手の所属する千葉ロッテマ

リーンズ本拠地において、冠協賛試合を開催

し、観光や物産、移住促進等の分野横断的な

ＰＲ活動を行うための経費として、そして、

小川原湖水浴場環境整備事業費補助金につき

ましては、湖水浴場の環境改善のための経費

として、新たに所要の予算を措置いたしまし

た。 

 電子計算費の電子決裁システム構築業務委

託料につきましては、市役所業務のデジタル

化推進のため電子決裁システム導入に係る経

費を、新たに予算措置いたしました。 

 次に、歳入の主なものについて御説明申し

上げます。 

 市税につきましては、個人市民税の増収見

込みなどにより、前年度比０.６％増といたし

ました。 

 地方譲与税、国有提供施設等所在市町村助

成交付金、地方特例交付金及び地方交付税等

につきましては、前年度交付見込額及び国の

地方財政計画の伸び率等を勘案し、計上した
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ところであります。 

 国庫支出金につきましては、焼却施設整備

事業費補助金の減などにより、前年度比６.８

％減といたしました。 

 県支出金につきましては、土地改良区決済

金等支援事業費補助金の増などにより、前年

度比１.３％増といたしました。 

 繰入金につきましては、財政調整基金繰入

金の増などにより、前年度比１４.２％増とい

たしました。 

 市債につきましては、焼却施設整備事業債

の減などにより、前年度比１５.６％減といた

しました。 

 以上が、令和６年度三沢市一般会計予算の

概要であります。 

 次に、議案第２号から議案第８号までの７

議案は、令和６年度各特別会計等の予算であ

ります。内容につきましては御審議の際、詳

細に御説明申し上げますので、御了承賜りた

いと存じます。 

 次に、議案第９号は、令和５年度三沢市一

般会計補正予算（第７号）についてでありま

す。 

 今回の補正予算は、国の補正予算に伴う市

道谷地頭・金糞線整備事業に要する経費の予

算措置のほか、事業の確定等による減額及び

財政調整に係る補正であります。 

 この結果、補正総額は歳入歳出ともに４億

３,７００万４,０００円の減額補正で、既定

額との累計では２５８億７,３９２万４,００

０円となったところであります。 

 次に、議案第１０号から議案第１３号まで

の４議案は、令和５年度各特別会計等の補正

予算であります。内容につきましては、御審

議の際、詳細に御説明申し上げますので、御

了承願いたいと存じます。 

 次に、議案第１４号から議案第２６号まで

の１３議案は、三沢市個人番号の利用に関す

る条例の一部を改正する条例の制定等、行政

運営上必要な条例の制定であります。 

 次に、議案第２７号は、工事請負契約の締

結であります。 

 最後に、議案第２８号は、市道の路線の廃

止について、議案第２９号は、市道の路線の

認定についてであります。 

 以上、令和６年度における市政運営に対す

る所信の一端を申し上げるとともに、提案い

たしました議案の主なるものについて、その

概要を御説明申し上げましたが、議事の進行

に伴い、御質問に応じ、本職及び関係部長等

から詳細に御説明申し上げたいと存じます。 

 何とぞ慎重御審議の上、原案どおり御議決

賜りますよう、お願いを申し上げます。 

 私からは、以上です。 

───────────────── 

○議長（堀 光雄君） 以上で、本日の日程

は終了しました。 

 なお、明６日及び７日は、議案熟考のた

め、本会議は休会となります。 

 次回本会議は８日で、市政に対する一般質

問を行います。 

 本日は、これをもって散会します。 

午前１０時２５分 散会   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


